
Отже, головним завданням банківського 
маркетингу в сучасних умовах економічної 
рецесії має бути чітко розроблена маркетин-
гова стратегія та моніторинг спрямовані на 
повернення довіри споживача до банківської 
ситеми, диверсифікація діяльності, що допо-
може підвищити фінансову стійкість, виявити 
ризики, що викликають неповернення пози-
чок, і розробити оптимальні методи щодо його 
зниження тощо. Підвищення якості та досто-
вірності маркетингової інформації допомагає 
правильно побудувати маркетингову страте-
гію банку, яка, в свою чергу, впливає на рівень 
його конкурентоздатності в кризовий період.
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СПОЖИВЧОЇ  КООПЕРАЦІЇ  УКРАЇНИ

О. В. Чернявська, доктор економічних наук; О. М. Рафальська

Умовою життєдіяльності й основою ста-
більності стану підприємства в ринковій еко-
номіці є його стійкість. Ефективне управління 
фінансовою стійкістю дає змогу підприємству 
адаптуватися до умов зовнішнього середови-
ща та контролювати ступінь його незалеж-
ності від зовнішніх джерел фінансування. Для 
цього необхідна побудова механізму забез-
печення фінансової стійкості підприємства з 
метою організації ефективної системи взаємо-
дії всіх елементів, які беруть участь у процесі 
управління фінансовою стійкістю підприєм-

ства. Саме тому достатньо актуальним і своє-
часним є завдання дослідження механізму за-
безпечення фінансової стійкості підприємств 
споживчої кооперації і його вдосконалення.

Питаннями дослідження механізму управ-
ління фінансовою стійкістю займались 
В. З. Бугай, С. С. Гринкевич, О. Г. Сокол, 
О. В. Постаногова, Н. В. Борисова та ін.

Мета статті полягає у дослідженні структу-
ри механізму забезпечення фінансової стійкос-
ті та виявленні особливостей його функціону-
вання на підприємствах споживчої кооперації.

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 4 (49). – 2011.

Фінанси та кредит  317



Необхідність і мета наявності механізму 
управління фінансовою стійкістю підпри-
ємства зумовлена проблемою практичного 
забезпечення фінансової стійкості суб’єктів 
господарювання як на макро-, так і на мікро-
економічному рівні для їх належного функ-
ціонування та стабільного розвитку, з одного 
боку, а також, щоб створити передумови до 

виконання своїх функцій, реалізації ролі в еко-
номіці – з іншого. 

Механізм управління фінансовою стійкіс-
тю є цілісною системою взаємопов’язаних 
елементів [1], що відображають відповідні за-
ходи з управління фінансовою стійкістю під-
приємства, рис.
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Рис. Механізм управління фінансовою стійкістю підприємства споживчої кооперації

Розкриємо сутність механізму управління 
фінансовою стійкістю підприємств споживчої 
кооперації.

1. Механізм управління фінансовою стій-
кістю включає в себе, крім мікроекономічної 
складової, досить розвинуту макроекономічну, 
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що реалізується на рівні центральної спожив-
чої спілки України на основі діючої законодав-
чо-нормативної бази та створеної в державі 
системи фінансово-контрольних і державних 
органів регулювання. Суб’єкт управління на 
мікроекономічному рівні представлений ке-
рівництвом підприємства та відділом управ-
ління фінансовими ресурсами та ризиками.

2. Окрім використання методів, що за-
стосовують суб’єкти управління фінансовою 
стійкістю підприємств, у даному механізмі 
значне місце належить інструментам управ-
ління. До даних інструментів слід віднести 
економічні й адміністративні, що застосову-
ють органи нагляду, регулювання та контролю 
для забезпечення фінансової стійкості підпри-
ємств споживчої кооперації. Важливе місце 
належить впливу політики центральної спілки 
споживчих товариств, встановлення економіч-
них нормативів діяльності підприємств, вимог 
щодо створення пайових і резервних фондів, 
аудиту, підвищення прозорості фінансової 
звітності підприємств, окрім цього, вживання 
відповідних заходів щодо реорганізації та ре-
структуризації проблемних суб’єктів господа-
рювання.

3. Важливу роль у процесі управління фі-
нансовою стійкістю відіграють організаційна 

структура підприємства системи споживчої 
кооперації, а також рівень зв’язків як між еле-
ментами системи, так і з клієнтами, пайовика-
ми підприємства. Зокрема, від того, наскільки 
забезпечена єдність інтересів, взаємоузгодже-
ність і цілеспрямованість дій управлінців, за-
лежатиме ефективність процесу управління 
фінансовою стійкістю. Тобто робота даного 
механізму значною мірою зумовлена рівнем 
організаційної стійкості підприємства.

4. Механізм управління фінансовою стій-
кістю не є статичним утворенням, а постійно 
перебуває у динамічному розвитку, що по-
требує моніторингу та корегування політики 
управління фінансовою стійкістю підприєм-
ства відповідно до змін в економічному се-
редовищі, в яких функціонує підприємство. 
Результативність функціонування даного ме-
ханізму залежить також від ступеня впорядко-
ваності його елементів, їх взаємодії та спрямо-
ваності щодо досягнення основної мети.

Для оцінки ефективності функціонування 
механізму управління фінансовою стійкістю 
підприємства споживчої кооперації пропону-
ємо авторський підхід на основі використання 
інтегрально-бального оцінювання, табл. 1.

Таблиця 1

Інтегрально-бальна оцінка ефективності механізму управління фінансовою  
стійкістю підприємства споживчої кооперації

Показник Розрахунок 
показників

Рекомендоване значення Бали відповідності

показника напряму 
динаміки показника напряму 

динаміки
Власний оборотий капітал, 
тис. грн

ряд. 380 – ряд. 080 – >0 – 1

Пайовий капітал, тис. грн ряд. 310 – >0 – 1
Коефіцієнт автономії, грн/грн ряд. 380/ряд. 280 >0,5 >0 0,5 0,5
Коефіцієнт маневреності, 
грн/грн

(ряд. 380 – ряд. 080)/
ряд. 380 >0,5 >0 0,5 0,5

Коефіцієнт покриття, грн/грн (ряд. 260 + ряд. 270)/ 
(ряд. 620 + ряд. 630) >1,5 >0 0,5 0,5

Інтегральний індикатор 5

Особливістю методики оцінки є врахуван-
ня позитивної динаміки такого показника, як 
пайовий капітал. Крім того, важливим є до-
сягнення позитивної динаміки власного обо-
ротного капіталу. Цей показник включений 

до методики оцінки ефективності механізму 
управління фінансовою стійкістю підпри-
ємства споживчої кооперації, адже він є най-
більш істотним фактором підвищення фінан-
сової стійкості підприємства. За цими двома 

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 4 (49). – 2011.

Фінанси та кредит  319



показниками рекомендоване значення не вста-
новлюється – важливим є позитивна динаміка.

Коефіцієнти автономії, меневреності та 
покриття є основними показниками оцінки 
фінансового стану підприємства [2], тому ми 
вважаємо за необхідне включення їх до даної 
методики. Для даних показників необхідним 
є досягнення нормативних значень і забезпе-
чення позитивної динаміки.

Загальна ефективність механізму управлін-
ня фінансовою стійкістю оцінюється на осно-
ві інтегрального індикатора, що є сумою отри-
маних балів відповідності (табл. 2). Згідно з 

даною методикою оцінки, якщо інтегральний 
індикатор досягає значення «5», то механізм 
управління фінансовою стійкістю підприєм-
ства є максимально ефективним, таким, що 
забезпечує як нормативні значення основних 
показників фінансової стійкості підприємства, 
так і позитивну динаміку його розвитку. Коли 
значення індикатора менше «5», то керівни-
цтву підприємства слід зосередити свою увагу 
на покращенні механізму управління фінансо-
вою стійкістю підприємства на основі ураху-
вання виявлених невідповідностей.

Таблиця 2

Інтегрально-бальна оцінка ефективності механізму управління фінансовою  
стійкістю підприємства споживчої кооперації «Брусилівський КЗП»

Показник
Значення Бали відповідності

2009 р. проти 2008 р. 2010 р. проти 2009 р.

2008 р. 2009 р. 2010 р. показника напряму 
динаміки показника напряму 

динаміки
Власний оборотний капітал, 
тис. грн 51,9 56,0 52,0 – 1 – –

Пайовий капітал, тис. грн 20,1 19,0 19,0 – – – 0,25
Коефіцієнт автономії, грн/грн 0,76 0,88 0,88 0,5 0,5 0,5 0,25
Коефіцієнт маневреності, 
грн/грн 0,48 0,34 0,32 – – – –

Коефіцієнт покриття, грн/грн 2,01 3,55 3,36 0,5 0,5 0,5 –
Інтегральний індикатор 3 1,5

Оцінюючи ефективність механізму управ-
ління фінансовою стійкістю підприємства 
споживчої кооперації «Брусилівський КЗП», 
слід відмітити, що на кінець досліджуваного 
періоду в аналізованого підприємства спо-
стерігається спад основних показників. Інте-
гральний індикатор встановлюється на рівні 
1,5, що є ознакою неефективності  механізму 
забезпечення фінансової стійкості підприєм-
ства. 

Керівництву підприємства потрібно звер-
нути увагу на джерела поповнення власного 
оборотного капіталу, зокрема за рахунок зрос-
тання пайових внесків. Слід звернути увагу на 
процес управління, а саме на методи й інстру-
менти управління, які безпосередньо вплива-
ють на об’єкт, яким є в даному випадку фінан-
сова стійкість підприємства.

Ефективне функціонування розглянутого 
механізму управління фінансовою стійкіс-
тю підприємства споживчої кооперації через 
узгодження управлінських рішень і досяг-
нення певних пропорцій між усіма складо-
вими компонентами, забезпечить досягнення 
стратегічних і тактичних фінансових цілей 
підприємству сприятиме підвищенню рівня 
прибутковості, зниженню ризиків, контролю 
та підтриманню ліквідності й платоспромож-
ності на достатньому рівні, що в кінцевому 
підсумку, безумовно, позитивно вплине на за-
безпечення фінансової стійкості.
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ЗЕРНОПЕРЕРОБНОГО  ПІДКОМПЛЕКСУ

К. В. Черненко; І. В. Діденко

За умов переходу економіки України до 
ринкових відносин, суттєвого розширення 
прав підприємств у галузі фінансово-еконо-
мічної діяльності значно зростає роль своє-
часного та якісного аналізу фінансового стану 
підприємств, оцінки їхньої ліквідності, плато-
спроможності та фінансової стійкості й пошу-
ку способів підвищення і зміцнення фінансо-
вої стабільності. 

Особливого значення набуває своєчасна 
та об’єктивна оцінка фінансового стану під-
приємств за виникнення різноманітних форм 
власності, оскільки жодний власник не по-
винен нехтувати потенційними можливостя-
ми збільшення прибутку (доходу) фірми, які 
можна виявити тільки на підставі своєчасного 
й об’єктивного аналізу фінансового стану під-
приємств. 

Систематичний аналіз фінансового стану 
підприємства, його платоспроможності, лік-
відності та фінансової стійкості необхідний  
тому, що дохідність будь-якого підприємства, 
розмір його прибутку залежать від його плато-
спроможності. 

Фінансовий стан підприємства – це комп-
лексне поняття, яке є результатом взаємодії 
всіх елементів системи фінансових відносин 
підприємства, визначається сукупністю ви-
робничо-господарських факторів і характе-
ризується системою показників, що відобра-
жають наявність, розміщення і використання 
фінансових ресурсів [4, с. 250]. 

Фінансовий стан підприємства залежить 
від результатів його виробничої, комерційної 
та фінансово-господарської діяльності. Тому 
на нього впливають усі види діяльності під-
приємства. Передовсім на фінансовому стані 
підприємства позитивно позначаються без-
перебійний випуск і реалізація високоякісної 
продукції.

Як правило, чим вищі показники обсягу ви-
робництва та реалізації продукції, робіт, пос-
луг і нижча їх собівартість, тим вища прибут-
ковість підприємства, що позитивно впливає 
на його фінансовий стан.

Фінансова діяльність підприємства має 
бути спрямована на забезпечення систематич-
ного надходження й ефективного використан-
ня фінансових ресурсів, дотримання розра-
хункової і кредитної дисципліни, досягнення 
раціонального співвідношення власних і за-
лучених коштів, фінансової стійкості з метою 
ефективного функціонування підприємства 
[2, с. 115]. 

Саме цим зумовлена необхідність і прак-
тична значущість систематичної оцінки фі-
нансового стану підприємства, якій належить 
суттєва роль у забезпеченні його стабільного 
фінансового стану.

Метою оцінки фінансового стану підпри-
ємства є пошук резервів підвищення рента-
бельності виробництва і зміцнення комерцій-
ного розрахунку як основи стабільної роботи 
підприємства і виконання ним зобов’язань пе-
ред бюджетом, банком і іншими установами.

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 4 (49). – 2011.

Фінанси та кредит  321


